## Гуманистический взгляд В.И. Вернадского, П. Тейяра де Шардена и Н.К. Рериха на проблему общепланетарной эволюции

В современных условиях техногенной цивилизации и процессов глобализации происходит ценностно-смысловая переориентация в различных сферах жизни. При стремительной динамике научно-технического прогресса и социальных отношений сознание человека оказывается ограничено внешними структурами управления, использующими его жизненную энергию как ресурс власти и влияния. В силу этого творческая природа человека оказывается нереализованной, а сам человек замкнут на решении простейших утилитарных задач выживания в социуме, поиска ресурсов для существования и продолжения рода.

В данном контексте становится значимым осмысление идеи эволюционной системы: «человек — культура — социум — природа». Противоречивость функционирования данной системы в современных условиях обусловлена тем, что интенсивное развитие техногенной цивилизации фактически разорвало органическую связь бытия человека и природы.

Уже с конца XIX века отечественные и зарубежные мыслители связывали проблемы эволюции человечества в неразрывном единстве с общепланетарными космическими процессами. Данный идеал является общим моментом философских исканий таких мыслителей, как: К.Э. Циолковский, В.И. Вернадский, Н.Ф. Федоров, Вл.С. Соловьев, а так же Пьер Тейяр де Шарден. Их идеи в определенной степени были созвучны с художественной составляющей космизма Николая Рериха, Микалоюса Чюрлёниса, а позднее Ивана Ефремова.

На семинаре будут рассмотрены идеи трех деятелей культуры, которые сохраняют свою актуальность и в настоящее время. Это В.И. Вернадский – основатель нескольких направлений в естествознании, П. Тейяр де Шарден – французский ученый, богослов, палеоантрополог, геолог, а также Н.К. Рерих – художник, археолог, мыслитель и общественный деятель. Все они жили в трудных, даже трагических условиях первой половины XX века, но, тем не менее, каждый внес свой вклад в гуманистическое понимание процессов коэволюции.